
Megjelenik a lap Temesvá­
rott minden kedden.

Előfizetési dij akár helyben, 
akár postai szétküldéssel :
Egész évre . . . . 6 ft. pp. 
F él évre . . . . . 3 ft. pp.

A helybeli előfizetők a lap ház- 
hozhordásáért rendelést tehetnek 
a lap kiadó hivatalában.

Szerkesztői iroda: belváros, 
becsi utca 69. szám, első emelet.

Előfizethetni helyben a szer­
kesztőségnél, vagy a helybeli könyv­
kereskedésekben ; vidéken min­
den cs. kir. postahivatalnál a szer­
kesztőséghez utasítandó bérmentes 
levelekben.

Hirdetések minden közhasználat­
ban lévő nyelven fölvétetnek. A 
beigtatásért minden három hasábos 
egyes sorért 4 p. krajcárnyi dij szá­

l l  tudomány, anyad érdekek és szépirodalom közlönye. " K ia d ó  h iv a ta l  : belváros, ke-
J  ̂ °  1 J  gyesrendiek utcája 89. szám. Heil

Adolf  köny vvonalozó intézetében

DELEJTÜ
Kedd, december 21. 1858. 25. szám. Első évi folyam.

A mezei gazdaság, és a gazdasági egye- 
sülét Bánságban.

Ki csak némileg is szivén hordja a közjót-, s ér­
deket, lehetlen, hogy midőn az 1 8 5 7 -ik  év közepén 
szőnyegre került országos gazdasági egyesületünk ala­
kulása, ösmérve gazdaságunk és iparágainkban hátra­
maradásunkat őszintén ezen országunknak oly felettébb 
szükséges egyesület mihamarábbi létrejöttét nem üd­
vözölte volna, s ime már csaknem két éve folyt le, 
s intézetünkről vagy semmit, vagy csak ennek hanyat­
lásáról vagyunk képesek híreket vennünk. így kényte- 
lenilelénk a Delejtü 9 -ik  számában „A temesvári gaz­
dasági egyesület^ cim alatt ezen gazdasági egyesüle­
tünkre vonatkozó gyász hírről értesülnünk , —  mely 
bizonyára az érdeklőkre, s különösen azokra, kik a j  

Bánság földmiveléséről meglehetős ösmeretséggel bírnak, 
a benne elmondott tényállások miatt rósz hatást idézett 
elő, — mert a Bánság hathatósan működő gazdasági 
egyesület hiányában 6  — 1 0  év múlva oly álláspontra 
Aerillend, milyenről minden egyesület, s más jótékony 
intézet sem leend képes a jelen rósz, de a majdan 
bekövetkezendőhöz képest aránylagosan jó  állásába is 
vissza varázsolni. Nem szólok általánosan, mert sokkal 
csekélyebb vagyok, s sokkal kevésbbé kihat ismereteim 
látköre, hogysem ezen állításomat a földesúri vagyo­
nokra kiterjesszem, megjegyzésem egyedül a paraszt- 
gazda közönség gazdasági állapotjára s jövőjére vonat­
kozik, — Ugyan azért felettébb szép s kívánatos is 
lenne, ha a gazdasági egyesület Bánság nagyobb földes­
urai részéről önérdekökben felkarolva alaptőkékkel tá­
masztatnék ; —  mig más részről közvetlen pártolást 
kell nyernie a Bánság lapályát lakó s földet mivelö 
községeitől. —- Tulajdonképen kizárólag csak az utób­
biakat illetné az egyesület megalakítása, és annak a 
Bánságnak hirére s nevére méltó jó  karbani tartása, 
mert földes uraink valamint a pesti magyar ugy a 
bécsi gazdasági egyesület tagjai is lévén feleslegesnek 
tartják, hogy Temesvárott is tagok legyenek, annál is 
inkább, mivel lakásuk Pesten vagy Bécsben van, az 
ottani egyesületekben részt vesznek, és igy mindent 
felhasználnak a mi gazdaságaik célszerűbb rendezésére, és 
jövedelmeztetésére szolgál, — mire elég példáink van­
nak, —  ezt teheték, s teszik is az országos gazdasági 
egyesület nélkül is ; de a közjóiét iránti rokonszenv

vezeti őket arra, hogy az egyesület tagjai sorába állja­
nak és az intézetet pártolják.

Nem hozhatom fel példaképén szomszéd Torontál 
és Bács megyéket, mivel statistikai ösméretségem sok­
kal csekélyebbek e megyékről, hogysem felölök szól­
hatnék , de tekintsük meg Temes m egyét, —  hová 
volna képes 1 5 - - 2 0  ily megye egy hozzá illő gazda- 
sági egyesületet Vezetni? — a midőn földes uraink 
száma igen kevés, s nagyobb részét a földnek a sza­
badalmazott cs. kir. bécsi bank és a vallás alapítvány 
bírja, —  ha tehát a földes urak részéről tisztelt szer­
kesztő ur óhajtása teljesülne is, vájjon képes lenne-e 
akkor is az egyesület hivatásának illően megfelelni és 
fennállani? bizonyára nem. Az egyesületnek pedig a 
kór igényeihez képest működnie k e ll, hogy az or­
szágról, illetőleg lakóiról az előre látható stilyedés még 
jókor elháritassék.

Nem tartom feleslegesnek megemlíteni egy évtized 
előtt, miként éltek hazánk paraszt gazdái. Mily keveset 
igényeltek mind ruházatban, mind pedig eledelökben, 
azt a köztök megfordult, — és jobban a köztük élt 
ember tudni fogja; hasonlítsuk össze jelenkori élet- és 
ruházati módjukat az akkorival, bizonyára mindenki azt 
fogja találni, hogy nagy előhaladás tétetett e tekintet­
ben. Erre paraszt gazdáink elő nem állanak szoká­
sos beszédjükkel, hogy nagy apám is igy élt s ruház- 
kodott; — hanem elfeledék azt, hogy a nagyapa egy 
pár csizmát 10— 15 sőt húsz évig is «lviselt, s mellette 
mezítláb járt és bocskorát koptatta; — s ugy más 
ruha darabokat is melyek most minden két évben m eg- 
ujittatnak, akkor több évekig viseltettek; — de néz­
zük meg paraszt gazdáink leányait, itt ugy hiszem 
felesleges lesz minden további leirás az öltözetről, ha 
megemlítem, hogy ezek közt krinolin is létezik m ár.—  
Tehát öltözködés és jó  élés tekintetében a korral ha­
ladtak. -— Lássuk most a lejárt időkhöz képest a fent 
irt szükségletek honnan fedezdetnek : évtized előtt a 
községek ugarnak hagyták birtokuk y3 részét, és igy 
a jó  föld rósz megdolgozás mellett is adott annyit, 
hogy csekély igényeit a gazdának kielégíthesse, — mi­
vel haladt előre e tekintetben a paraszt gazda? —  leg­
feljebb azzal, hogy az ugart is roszul megszántja, roszul 
megdolgozza, érezvén igénye többségét minden tekin­
tetben mint egy évtized előtt — kielégítőnek találja, 
hogy többet szánt s vet ; de hogy az ő gondolkozás!
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modorát a korhoz szabná, arról mit sem akar tudni, s 
ha jobb gondolkodási rendszerre utaltatik ; akkor elő 
íud állani szokott feleleijével, hogy „nagy apja is igy 
dolgozott s. megélt, ö sem akarja azt jobban .érteni“ —  
s ezen régi gazdálkodási modor mellett jó l eszik, iszik, 
ruházkodik, s egy része csak akkor ébred fel, midőn 
adóssága birtoka értékét felülhaiadta, —  s akkor az 
adó és közköltségek nagyságának tulajdonitja adósság- 
bani fetrengését.

Iveket tudnék elősorolni falusi népünknek rend­
ellenes eljárásáról, de kinek irjam? — az ö kezeikbe 
soraim nem kerülnek okulásukra, s tisztelt szerkesztő 
urnák, s e sorok olvasóinak tudom elég módjuk van 
olvasni, s hallani is külömbféle részint az ujabbkori, a 
parasztságra igen enyhitő s kedvező törvények nyomán 
bekövetkezett megromlásukra elkövetett okszerűtlen 
tetteit, — részint pedig a jó példával elömenők hiá­
nyában, tudatlanságokban okulni nem tudó nagy ká­
rokba jutását. Azért szoros felebaráti édes kötelességének 
ösmerhetné mindenki, — de különösen azon tisztelt 
egyének, kik állásuknál fogva a falusi néppel naponkint 
érintkezésben vannak, tanácsuk, s hatásuk által a gaz­
dasági egyesületet részökre mind üdvhozó intézetet le­
hető legbővebben megmagyarázni. —

Lássuk tehát mint lehetne a Bánságban gazda­
sági egyesületünket oly alapra fektetni, hogy az, min­
den ez intézettől megkívántaié igényeknek megfeleljen.

Az elősoroltakból kitűnik, hogy tulajdonkép a köz­
ségek hivatása volna a gazdasági egyesület támogatása 
és jó  karban tartása, — igen is kérlelhetlenül megér­
kezett az idő, hogy paraszt gazdáink mámorokból fel­
serkentessenek, s hogy a korhoz illő gazdálkodási 
rendszerre oktattassanak ; azért még a küszöbön lévő 
tagosítás bekövetkezése előtt haladéktalanul teendők : —

1 -ö r  hogy a községek nagyságukhoz képest alap­
tőkékkel járuljanak a gazdasági egyesület alakításához,

2 -o r  a gazdasági egyesület hivatásának szigorúan 
megfeleljen, — és

3 -o r  minden 6 — 10 községben egy a vidékhez al­
kalmazott okszerű példánygazdaság alakitassék. —•

Az első pontra azt mondaná valaki, hogy lehes­
sen a községeket ennyi adózásokkal terhelni ? arra azt 
felelem s egyszersmind kérdem, — honnan fogják köz­
ségeink a már eddig is alig fedezhetett szükségeiket to­
vábbá fedezni, ha ok- s korszerű gazdálkodási modorra 
nem oktattatnak? ! — — e tekintetben a gazdasági 
egyesület egy hathatós javaslatot terjesszen a magas 
kormány elé, előadva az intézet elkerülhetlen szükség­
létét, — ez csak a községek általi támogattatás után 
jöhet oly állapotra, milyen a jelen körülmények közt 
kívánatos és szükséges. Mivel tenné hátrább anyagi és 
pénz tekintetben egy 1 0 0  egész telkes községet ha a 
gazdasági egyesület fenntartására 4 0 0  forint alaptőké­
vel járulna? —  évenkint 5%  számítva, fizetne 20  ftot 
(magától értetődvén miszerint az 50  egész telkes 2 0 0  

ft, a 1 5 0  egész telkes 6 0 0  ft. a 2 0 0  egész telkes 8 0 0  
ft, s igy feljebb — alaptőkével hozzájáruljanak) — 
hogy pedig örökös kamatokat ne fizessen, vonjon le

évenkint a község nagyságához képest 50—80 —100 
frtot, s jobb termelésű években többet, s igy a hatal­
mas alaptőke helyén lesz, s a jótékony egyesület mun­
kálhat legjobb belátása szerint.

Évek előtt a parasztságnak a burgonya ültetés, 
illetőleg termelés ajánltatott, de mivel a hatóság részé­
ről tétetett ez ajánlat, senki sem követte a tanácsot; 
míg csak a mag a nép között történt kiosztásával 
szigorú parancs az ültetést el nem rendelé, a paran­
csot a nép nem teljesité, és most mily hálával emlé­
kezik mai napig is ez annyira jótékony rendeletre.

Most említett soraimat- a burgonya ültetésről figyel­
meztetésül hozom fel a gazdasági egyesület tisztelt 
tagjainak, ha netalán a községben félszólitatnának az alap­
tőkének önkénytes felajánlására? — —  mire persze 
többen azt mondandják: c r i b r o  a q u a m  h a u r i r e .

Továbbá, a cs. kir. megyefőnökségnél pár év 
óta létező községi számadások vizsgáló hivatala cél­
szerűségénél s szigorúságánál fogva jóval többet taka­
rított, s gazdálkodott meg évenkint minden egyes köz­
ségnek, mint a mennyire az említett alaptőkének ka­
matja rúg; —  s végre

Vegyünk ezen példát is, mi szintén oda mutat, 
hogy az alaptőke a községeket nem szegényiti ; —  egy 
községnek oskolát, helység házat, vagy templomot kell 
okvetlenül épitnie, a mi több ezrekbe szokott kerülni,
—  hány bánsági község ment e végre jó  szándékú 
adományokat gyűjteni? —  tudtommal egy sem,  s túl 
élve a maga költségén végbe vitt építést, semmi nyoma 
az elszegényedésnek nem látszék meg a községeken. S 
igy nem szegényednék meg egy község is az alaptőke 
reá ruházása által, mely a gazdasági egyesület fenntar­
tására forditatnék.

A 2 —ik pont haladéktalan foganatosítására csekély 
személyem mit sem mondhat —  fenntartván magamnak 
csak községekre vonatkozó szerény javaslatokat időn­
ként az intézetnek beküldeni,

A mi a 3 —ik pontban említett példánygazdasá­
gokat illeti, szerintem nem kellene várni, hogy a föl­
des uraságok tegyenek ajánlatokat, s kínálják meg az 
egyesületet példánygazdaságoknak való alkalmas föl­
dekkel, hanem az egyesület tárja elő ezeknek fontos­
ságát nagyobb földbirtokosainknak, rá mutatván kü­
lönösen, hogy ez nekik nagyobb, előnyükre szolgáland, 
mintha földjeiket 3 0 — 4 0  holdankint haszonbérbe adnák. 
Bizony igen k ev és, vagy egy községet sem lehetne 
m egnevezni, mely földes urának nyakig nem volna 
adós, s ezen példánygazdaságok nem csak azt szülnék 
hogy a paraszt gazdák tanult okszerű gazdálkodásaik 
után évek óta létező adósságaikat letörlesztenék ; de 
haszonbéres földjeik jobb becsnek is örvendenének mint 
eddig. —  Mennyire sértené meg egy szabadalmazott 
cs. kir. nemzeti bankot, ha annyi czerekre menő hold 
földjéből 1 0 0  holdat a gazdasági egyesületnek ily szent 
célra adományozna, * )  s igy nem érezné meg a csák-

* )  A nemzeti bank a gazdasági egyesület részéről, mindjárt 
annak alakitó közgyűléséből ez iránt m egkerestetett, hanem 
tagadó választ nyert, az adatván okul, hogy a bank csak hasz-
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vári, s nagyköveresi uradalmat s em, ka minden ura­
dalomban egy-egy egész telekre menő földdel az in­
tézetet megajándékozná ; —  ugy szintén a szomszéd 
Torontál, Bács és Krassó nagyobb földes urai sem ad­
nának tagadó választ, ha felkéretnének az intézet fel­
virágoztatására nélkülözhetlen segédeszközök előterem­
tésére. * )  És igy aztán volna módunk életbe vágó 
szükségeink tárgyalására, és a javítások egyenkinti be­
hozatalára.

Kalmár Antal.

Levelezések.
Pesti levelek Pesty Frigyeshez.

II. Miután ön mióta becses lapját megindította, foly­
vást nagy figyelmet tanusit hazánk történelme iránt, 
hiszem hogy legközelebb számai egyikében terjedelmes 
ismertetését adandja H a t v a n i  M i h á l y  : „Rajzok a 
magyar történelemből" cimü legújabb müvének, mely­
nél jelesebb munkát aligha mutathat elő hazai nyelvün­
kön irt történeti irodalmunk, mely igen sokat fog 
nyerni azáltal is, hogy ö irandja a Sz. István társulat 
által kiadandó nagy Encyclopaedia történeti cikkei na­
gyobb részét.

Felesleges lenne hosszasan vitatni azt a mit min­
denki tud, hogy t. i. nálunk nem csak irodalmi, hanem 
egyébb szempontból is fölötte kívánatos, hogy minél 
nagyobb figyelem forditassék íróink által a történe­
lem re; hogy mivel a nemzedék, mely legújabban nőtt 
fel, csakugyan igen szükségli, hogy az irók áltáljában 
s különösen a lapok kezelői is a mennyire csak le­
hetséges, hassanak a történelmi ismeretek terjeszté­
sére, én a nemzet nemzeties élelm ességére, s fajunk 
legszentebb érdekeire nézve nagy nyereménynek tartok 
minden munkát, minden vállalatot, mely által hazai 
történetünk ismerete terjesztetik.

S ha a fölött gondolkodom, ha vájjon az a mi e 
tekintetben legújabban történt elegendő-e, ha nem mik 
lennének a teendők, az első kérdésre nézve nemmel 
kell válaszolnom, s ha a teendők fölött elmélkedem 
azok hosszú sorozatát látom.

Elismerem, hogy a történettudományra, s azokra 
nézve, kik azt tanulmányozzák, szóval, a történészekre 
nézve nagy nyeremény, ha oly jeles munkák jelennek 
meg, milyenek Szalay, gr. T eleky , Horváth Mihály 
(Hatvani Mihály) müvei, a Buda-Pesti Szemle több cikkei 
s a Buda s Erdős Sándor s Kerekgyártó Árpád által 
megindítandó Magyarország művelődése története is, de 
ha a célt, melyet nemzetiségünk s fajunk nemzeties 
értelmisége tekintetében eléretni óhajtók, tekintem, bár 
mennyire örvendek is ez éppen említett je les munkák 
megjelenésének, s bár azok mindegyikét nagy nye­
reménynek, sőt kincsnek tartom történeti irodalmunkra

navevöje a rábízott b irtokoknak, nem pedig tulajdonosa, és 
hogy külömben sem bir példánygazdaságra alkalmas földeket.

(Szerk .)
* )  Vájjon miért hát mégis csak tengődik az intézet? (Szerk.)

nézve, mégis azt hiszem s vallom, hogy az ily szo­
rosan vett tudományos s nagyobb kiterjedésű munkák 
nem elegendő eszközök arra nézve, hogy a történeti 
ismeretek átalános, vagy legalább igen tág körbeni 
elterjedést nyerjenek.

E  cél szerintem csak ugy érhető el, ha nem csak 
azok számára, kik a történetet tudós szempontból ta­
nulmányozni akarják, nem csak a történetben már 
járatos s azt, ha nem kimeritöleg, de legalább 
nagy részben ismerő honpolgárok számára irt törté­
nelmi könyvek s cikkek jelennek m eg, hanem oly 
történelmi munkák is, melyek a nagy közönség, s pe­
dig annak külömbféle alkotó részeinek számára vannak 
írva, s melyek nem a történetírás szorosan vett tu­
dományos kutató s criticus modorában, hanem kellemes 
irálylyal ugy, hogy az olvasó a nélkül hogy észrevenné, 
hogy tanitni akarjuk, s a nélkül hogy fejét törnie kel­
lene, (mit a mint Széchényi István gyakran mondta, 
vajmi igen kevés magyar szeret tenni), szóval mu­
latva s az olvasásban folytonos érdeket lelve ismer­
kedhetnék meg hazánk történetével.

Vegyük a kérdést gyakorlatilag, —  a közönség 
nem éppen vagyonos osztályából, sőt abból is fájdalom 
kevesen veszik meg a nagyobb terjedelmű, s szorosan 
vett történeti munkákat, melyek, ha megvannak is va­
lamely casinói, vagy más közhasználatra nyitva álló 
(ilyen csak két három városban van) könyvtárakban, 
mint a tapasztalás mutatja, részint, mivel a komolyabb s 
mélyebb történeti tanulmányozáshoz, s átaljában a ko­
molyabb szorosan vett történészeti modorban irt könyvek 
olvasásához csak kevés embernek van kedve, s. sok 
nem is ér reá nagyobb történelmi munkákat olvasni, 
egy év alatt legfeljebb nehány ember olvassa, vagy 
talán lapozza át az említett kitünöleg jeles munkákat, 
mig ellenben ha történetünk átaljában, de különösen 
egyes érdekesebb korszakai oly modorban s irályban, 
mint Macaulay s Lamartine munkái, vagy mint nálunk 
Danielik Columbusa lennének kidolgozva s előadva, 
azaz, ha az olvasó mint mondtam mái*, nem a tudo­
mány száraz nyelvén, hanem költői irályba burkolva, s 
azt a mi valóban megtörtént, költészeti zománccal fe l- 
ékített képekben olvashatná, szóval, ha a történelmi 
tanulmány nem tanulmányként, hanem mint mulattató 
olvasmány adatnék elő, az ily munkákat kétségtelenül 
hasonlithatlanul többen fognák olvasni.

Ha valaki akár hivatalos teendői, akár gazdászata, 
kereskedése s mestersége által egész nap el van fog­
lalva, nem igen szeret néhány szabad órájában komoly 
olvasmánnyal foglalkozni, s ha olvas, azt azért teszi 
hogy mulasson, s ne keljen ismét fejét fárasztani, —  
s kérdem, hogy azok közül, kik igy vélekednek s kik 
ezen okból nem olvassák a szorosan vett történeti 
munkákat, nem fognának-é szívesen olvasni oly köny­
veket, melyekben hazánk története, mely érdekli őket 
költői irálylyal s a képzetre ható, azt s a figyelmet 
folyvást ébren tartó, s érdeklő képletekben lenne elő­
adva. Én azt hiszem, hogy igen!

S aztán nem a nők képezik-e az olvasó közön­
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ség tetemes részét? s a mennyire ismerem a magyar 
hölgyeket, tudom, hogy átaljábart nagy érdekkel visel­
tetnek történetünk iránt, de tudom fájdalom azt is, hogy 
hölgyeink nagy része még a legmiveltebbeket sem 
véve ki, igen korlátolt történelmi ismeretekkel bir, s 
ezt éppen nem lehet nékik vádul feladni, mert hisz a 
növeldékben (s ez a tanulmányok halmaza, a sok 
necelés, stikkelés ' sat. miatt nem is lehet máskép) csak 
igen mérsékelt kivonatban adatik elő hazánk története, 
úgy, hogy a hölgyek a midőn haza jönnek a növeldé- 
ből, vajmi keveset tudnak történetünkből! s ha aztán 
később akarnának is történeti ismereteket szerezni, — 
hol vannak a számukra irt történeti munkák ?

Minden más nép nagy számmal bir ezek kel, de 
nálunk mindössze két ily munkát ism erek, s e kettő 
is nem kielégítő, s ha az is már úgyszólván alig kap­
ható, mit ismét mint kétségtelen tanúságát lehet venni 
annak, hogy oly munkák, melyek a történeti ismerete­
ket nem a tudomány száraz nyelvén, hanem oly irályban, 
mint a regények vannak irv a , s költői képletekben 
adják elő, kellendőségnek örvendenek, s hogy ennek 
következtében általuk igen tág körben terjednek a 
történeti ismeretek.

S  nem kell felejtenünk, hogy a társadalomnak 
különböző osztályai vannak, s hogy a salonhölgy s 
magasabb míveltségű férfiú, — az egyszerűbb nő — a 
polgári hölgyek s a nép leányai, és a különböző osztályok 
férfiaira nézve is, külömböző terjedelemben, modorban s 
irályban kellene létezni a történeti ismeretek terjesz­
tését tervező munkáknak, ha el akarjuk érni a mint 
mondtam, nemzetünk nemzeties értelmisége, s fajunk 
élete érdekében okvetlenül megkivántató célt, t. i. azt, 
hogy átalánosan, vagy legalább igen nagy körben ter­
jedjenek el a történeti ismeretek.

S  még egy van, a mit nem szabad elfelejtenünk, 
s a mi szerinten fő tényező, nemcsak a történeti is­
meretek terjesztésére, de átaljában arra nézve is, hogy 
ama magasztos tűz, s ama lelkesülés, melynek kö­
szönhetjük nagy részben hogy fajunk él, nem veszett 
ki az uj nemzedék kebléből, — azaz, hogy gyerme­
keink ha nem jobban mint mi, de legalább úgy ismer­
jék  hazánk történetét, dicső s véres múltúnkat és abból 
azon meggyőződést merítsék, hogy legszentebb köte­
lességük oda iparkodni, hogy jövője is legyen azon fa j­
nak, melynek oly szép múltja volt. —

(Folytatom .)

A Majnapartról. (Végo.) Id e je , hogy befejezzem, 
talán hosszúra is terjedt úti jegyzeteimet. Azonban mi­
előtt búcsút vennék Frankfurttól, elvezetem olvasóimat 
egy helyre, hova előbb vagy utóbb, akarjuk vagy nem 
akarjuk, mindnyájunknak menni kell. Sokan elrémülve 
tekintik ezt, melynek látására, miként Berzsenyi mondja, 
a tündérhalom, a ragyogó dagály, a szemek vázai, s a 
világ álarcái lehullanak. De én, meglehet természetem 
komolysága, meglehet az élet viszontagságaiban szer­
zett tapasztalataim, és ezekre épített alapelveimnél

fogva enyhülést találok inkább e helyen, semhogy tőle 
visszaborzadnék. Azért bár hova menjek is, szívesen 
fölkeresem, és örvendek, ha valahol azon tisztelet­
kegyelet- és figyelemre találok, melyei én iránta vi­
seltetem : mert :

Minden szál fű, virág, melyre tekintek itt,
Érző sziv vaia, mely ömlede mint enyém;
Minden porszem úgy élt, úgy szeretett, örült 

Mint e gerjedezö kebel. B.
Talán fölösleges is mondanom, hogy a temetőről, 

az élet ezen gyakorlati iskolájáról akarok szólani. Lát­
tam nagyszerű, látlam fényes, em lékek-, oszlopok-, 
sírboltok-, keresztek-, kápolnák- és csarnokokkal éke­
sített temetőket Olaszországban; minő például a. veronai 
vagy bresciai ; de olyan jó l sehol sem éreztem maga­
mat, mint a frankfurti, és még inkább a leipzigi cin­
teremben. Az olasz temetők csak a nagy pompát, a 
márványba vésett kevélységet m utatják, de a szivet 
hidegen hagyják; hol csak a gazdagnak van emléke, a 
szegény pedig, mint a birka, számokkal van megje­
lelve ; mig a németországi temetőkben minden oly ke­
délyes, oly megható, hogy az ember nem is féli az 
enyészet lehelletét* Itt a temetők árnyas sétányok, tá­
gas, szép utak által részekre felosztva, hova kedvtöl- 
tésböl is kijönek a lakosok ; és a sirhalmok mind meg­
annyi virágágyak és nyugvóhelyek az élőknek, és a 
holtaknak ; melyeket padok, és pihenésre mestersége­
sen alkalmazottt sziklák vesznek körül. Soha nem fogom 
azon benyomást elfelejteni, melyet Lipcsében, a város 
közepén, és már elhagyott, de annál szorgalmasban 
müveit temető reám tön. Rózsás kertnek mondhatnám, 
hol a sírok szellemei az élőkkel barátkoznak. És valóban 
kert is ez, melynek művelésével rendes kertészek fog­
lalkoznak. A halál itt elveszti minden komorságát, s a 
vallás és költészet bájsugárral fonja körül a múlandó­
ság jelvényeit.

Megnézvén a frankfurti temetőt, óhajtottam látni a 
Bethmann nemzetség sírboltját is, melyet Thorwald- 
sennek emlékműve diszesit. Erről egész történetet kel­
lene mondanom, ha igazán értelmezni akarnám, de azt 
nem teszem, már csak azért nem : mert nem tudok 
róla olyan elragadtatással szólani, mint a minővel 
a német irók a német eredetű művészt magasztalják. 
A mű carrarai márványból készült, és egészben véve 
szép, de egyes részleteiben nem bir sem azon finom­
sággal, sem azon tökélylyel, melyet egykor Velencé­
ben a S. Giovanni e Paolo egyház del Rosario kápol­
nájában Bonazza, Torretto, Morlaiter, különösen pedig 
Tagliapietra remekein bámultam. * )

. * )  Temetőben sétálván, elszoktam olvasni a siriratokat, me­
lyek néha tanítanak, máskor, a hely minden komolysága mellett 
is, mulattatnak. így  történt, hogy nem régiben Pesten, a váci 
temetőben, fölkeresvén ujabb irodalmunk első rendű bajnokának, 
Kisfaludy Károlynak sírját, a márványemlékbe, valamely idetévedt 
német poeta által, elég olvashatóan bevésett versekre akadtam; 
melyeket curiosum gyanánt ide igtatok :

„Frem der Zungen fremde Töne 
W agen deinen Ruhm verehren,
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Miután igy a város főpontjait érintettem, néhány 
általános észrevételt kell még annak physiognomiájára 
nézve tennem. Frankfurt, mint többnyire a középkori 
városok, melyek a körfalak- s várárkokból lassanként 
kibontakoznak, —  régi köpeny uj gallérral. Gallérát 
azon gyönyörű villák képezik, melyek egymástól kü­
lönválva, és virágos kertekkel közbesitve, a belvárost 
körülveszik. Ezekről ismeri csak meg az ember igazán 
Frankfurt valódi gazdagságát; melyek mindannyi palo­
ták, cimer és korona nélkül; mert ezeket nem a szü­
letési, hanem a pénz-aristocratia épitette. Nem is sokat 
hall itt az ember grófról, báróról; hanem ha kérdi :

Mögen deine wilden Söhne 
Ihnen dieses nie verw ehren.“

Azok a vadfiúk, hát term észetesen mi volnánk; kik senki 
fiának a kedveért le nem akarván mondani nyelvünkről és nem­
zetiségünkről, és annak a hazábani jo g a iró l, azt mondjuk Zrí­
nyivel : „Ne bántsd a magyart" ! P.

P iák k or! emlékeimből.
— Kalandhalmaz. —

(V ége.)

Mari ajtaja e pillanatban feltárult s ő Miskával lépett ki 
a kertbe.

Ez hibázott még, hogy ezek füleljenek le !
Láttam, hogy menekvés nincs, tehát halálnak szántam 

magam szégyenletemben, elnyúltam egész hosszamban, és 
behunyám szemeim, hogy ne láttassam.

Haliám azonban jó l a közelgők beszédét.
—  Szerencsétlen gusztusa leh et, ki ily időben erre mo­

toz — tördelé Miska.
— Mit keresett ajtóm előtt?
—  Leghihetőbb valami házbeli elkésett gavallér, kit sze­

retnék megijesztem, mit ácsorog idegen ablakok előtt.
—  Igen igen, kedves Céner ur, ijessze meg! — biztatá 

Mari.
De nem szorultam én Miska ijesztésére, eléggé meg­

ijedtem én ez utolsó bizalmas hangtól.
Higyjcn barátnak a ki akar, én nem hiszek többé.
Es a lány, ki annyi szemérmes ártatlanságot színlelt, 

nem egyébb álzónái, ki százakkal kacérkodik, hogy rnind- 
annyiát kijátsza.

Csak ő játszatnék ki egyszer : megérdemlené !
Higyjen leánynak a ki akar, én nem hiszek többé!
Ja j, de ezen életölő határozatok még nem rántottak ki 

a crédoból, legfelebb is annyi időbe kerültek, hogy vendé­
geim elérkeztek hozzám.

— E l csak nem ájult a hóban ! — monda Céner, és le­
hajolt, elseperte arcomról a havat, s orromat megrángatta.

Nem mozdultam.
Kivett egy csipet paprikát mellényzsebéből, mit az alum- 

neum kedvéért untalan magával horda, s orromba tömte.
Csodálatosat prüsszenték, — s így az életet nem lehete 

főbbé tagadnom.
Felugrottam és bámulva néztem élesztőim szemébe, de

kié ez a palota? azt mondják : N. tőzsér, vagy X  ̂
kőműves, Y. ácsmesteré. De azért ne vélje senki, mint­
ha itt valami republicanus egyenlőség uralkodnék. 0  ! 
nem : a pénz-aristocratia az aristocratiának minden 
nemei között a legkiálhatatlanabb. Megvannak mindazon 
bűnei, melyek a születési aristocratiának ; a nélkül, hogy 
birna annak erényeivel. Frankfurtban az igaz, hogy 
nem kérdezik az emberről : kicsoda ? —  de annál in­
kább kérdezik : -mennyi pénze van? —  és a szerint 
mérik, becsülik vagy lenézik. Ezen Croesusok között 
természetesen a Rothschild testvérek az else? helyet 
foglalják el; kiknek a városon kivül pompás nyári la­
kaik vagynak ; az egyik Kindsburg, a másik Grüneburg.

És most tisztelt szerkesztő ur! bevégzem tudósí­
tásaimat. Fogadja szives kézszoritásomat, és működjék 
továbbá is a haza és nemzetiség érdekében jó  egész­
séggel. Én a Rajna mellett sem feledtem el, hogy még 
a Maroson túl is laknak magyarok.

Pados.

ha a hó engedi, észreveheti ék volna, hogy majd kigyultam 
pirultamban. '

—  Ferkó! lidérceken röpkedsz te?  —• kiáltott Céner —  
mi hoz téged ide ?

— Az istenért, nem sértette meg magát? — kérdi ag­
godalmas hangon Mari, melyeknek bizonyosan engem kelle 
kiengesztelni a látottakért, de én eltökéltem saját szivemre 
sem hallgatni többé, azért szárazan felelém :

— Burkus és Organon átvetettek a kerítésen, s szeren­
csémre; — legalább mint Fütyifának akartam felkiáltani az 
emeletbe, olyakat láttam, mikkel fülig meglehetek elégedve. 
Kérem Céner ur! oldja e l ”a hurkot, s én nem leendelc to­
vább érdekes találkájuk kelletlen vendége.

— Gyerek, azért még lakolsz — mormogá fogai közt 
Miska, és elmetszé a rézhurkot, azután ajánlva magát Mari­
nak, ennek szobáján keresztül elvezetett.

Mari csodálatosokat összevissza képzelhetett e néhány 
perc esemény halmazáról, talán nem is aludt, ha sértve érzé 
magát végszavaim által, vagy jóizűt nevetve még kellemesben 
szenderült el.

A lányokat annyira sem lehet kiismerni, hogy még azt 
sem határozhatom meg.

De azt már nagyon is jó l tudtam, hogy én nem aludtam.
Alig értünk haza, Miska belül ránk zárta az ajtót.
Vártam feszülve a következendőket, mert ez ok nélkül 

nem történt.
— Szép becsületet vallók veled — vontatá positurába 

vágva magát előttem, — dicső koszorút készítesz mindket­
tőnknek, mondhatom!

— Milyet készítek, magamnak készítem, — dobám vissza 
dacosan —  neked azért egy hajszálad se őszüljön meg mi­
attam.

— De szégyenlem magam, hogy hazánkfia vagy — fa­
kadt ki ingerülten ellenfelem, — mindenütt jó  levedet adtam 
fék s igy dobsz a sár közepére.

—  Kár volt magad megerőltetni, magam is birtam volna 
becsületet szerezni.

- —  Látszik, miként indultál hozzá.
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__ Az nem a te gondod. Vagy tán az is a becsület
szótárába tartozik, hogy késő éjjel egyedül zárkózz el egy 
leánynyal

— Pimasz!
— Ekkép felelnek a cáfolliatlan vádakra.
— Ö tavai tanitványném volt, s közelről ismerem.
—  Az a menykőség, hogy nagyon is közelről ; elég 

bizonyság a tegnapi est.
__ Hát innét fú a szél? —- nevetett egyszerre Miska,

mi nekem ismét nem bírt Ínyemre lenni — hát szerelmes a 
nyerek ? no igy még nem végeztünk még egymással, lesz 
még szerencsénk mindaddig találkozni, mig lesz mit ke­
zedről elütni.

— Gyönyörű elveket hozol napvilágra.
— É j van már — nevetett ő tovább — éjjel nemde 

setét gondolatok születnek?
Nagyon kezdtem érezni, hogy hátamban nyilamlottak e 

szavak, azért neín feleltem rájuk, hanem feküdni készültem.
—  Szép álmokat, jó  éjszakát! — nevetett gxínydiadallal 

Miska s elfuvá a gyertyát.
Dehogy voltak nekem szép álmaim, dehogy jó  éjszakám !
Mardosott a legkeserübb csalódás fulánkja.
Ismét magam voltam e széles világban, egyedül magam : 

nem volt, ki engem megértett volna ; — eltaszitott, meg­
csalt, kihez bizalommal simultam.

Bele vertem fejembe, hogy megértem a halálra.
Készültem imádkozni.
A hold pedig feljött, a hó megszűnt esni, szobánk elég 

világos lett. Miska hatalmas horkolással idvezlé a szerelem 
örcsillagát.

S  ilyen prózai embert ruházott fel a gálád sors, hogy 
érzelmeim tengere felett uralkodjék, ki maga elalussza az á- 
brándok legszebb alkalmait.

Mondja aztán valaki, hogy a sors javunkat akarja.
- Egy ilyen emberbe szerethet egy fekete szemű leány ? 

kit én csak merengve képzelek boldognak-
S ' lehet-e máskép, mint a hogy én képzelem ?
Kiváncsivá lettem unalmamban , ugyan mit olvashattak 

ezek úgy elzárkózva ?
Felkeltem, kivontam Miska zsebéből a könyvet, s majd 

pápistává lettem ijedtemben, a mint belenéztem.
Tekintém tábláját : rajt’ a vastag tinta kereszt a veres 

papíron, nem lehet csalódnom, ennek kellett lenni.
Ú jra felnyitám, nincs-e benne valami rejtett lapocska, de 

nem volt; egész szárazságában Fogarassy magyar nyelvtana 
volt kezemben.

Es én azért házsártoskodtam : midőn éppen kedvemért 
iparkodik az angyal nyelvünket tanulni, én ily goromba va­
gyok hozzá !

Ilyen a szerelmes ember! ha más nem vet gátot útjába, 
maga torlaszt magának.

Pedig nekem Céner is eleget rakott.
Megálj Céner e z t  még megemlegeted!

Mól van Attila eltemetve?
A Szépirod. Közlöny erről közetkező igen érdekes c l k -  

ket hoz.
Attila temetkezési helye egybefüggésben van egy másik 

nagy fontosságú eseménnyel, tudnillik a tárnokvölgyi ütkö­
zettel; erről krónikáink azt írják, hogy a romaiaknak, legin­
kább a longobardok és nénietekből álló serege Tétény körül, 
Szászhalmon és Potentia váránál lévén egybegyülve, a K e­
lenföldénél átjövő hunok s kunok által megtámadtatott, s a 
Tárnokvölgy mentében hoszu ideig tartó ütközet után, mind 
a két fél által szenvedett tetemes vérontás után, megveretett.
—  Ujabb időkben többen találkoznak, kik az egész tárnok- 
völgyi ütközetet kétségbe vonták, és pedig azon okból, mivel

Potentia nevű város e helyütt más irók által nem emlittetik ; 
nem is tekintve, hogy ily nem említési körülmény döntő erő­
vel nem bir, engemet egy családombeli per annak létezéséről 
meggyőzött, nevezetesen : 1766-ik év nov. 12-én Rácszent- 
miklós, Szt. László és az érdi uradalom közt fölvétetett, 1774-ik 
évben pedig befejeztetett határjárási pernek egyik tanuvallási 
oklevele első kérdésében P o t e n t i a  sánca emlittetik, mely­
ről tizenegy tanú többnyire ezen szavakkal teszen emlitést : 
Batta (Szászhalom) felül a Duna mellett levő P o t e n c i a  sán­
cának alsó végét — azon P o t e n c i a  sáncában szőlőt bir a 
fatens — és vallja a P o t e n c i a  sáncát egészen az érdi ha­
tárban lenni, — hogy P o t e n c i a  sánca egészen az érdi 
földön vagyon — P o t e n c i a  sáncát egészen érdi földön lenni 
tudja —- sat. *) igy vallottak érdi, battai és tárnoki egyszerű 
szántóvető emberek. Ha e helyütt Potencia soha sem volt, 
hónnét e szóbeli hagyomány ? —  A tárnokvölgyi ütközetről 
krónikáink folytatólag azt mondják, hogy a hunok halottjaik 
közt Kewe, Béla és Kadicha fővezérek tetemeit megtalálván, 
azokat szittya szokásként az országút mellett eltemették, s 
fölöttük egy nagy oszlopot emeltek, m iért-is ezen hely Ke- 
weházának, Keweozának hivattatott, most pedig Keazónak ne­
veztetik. Attiláról pedig azt állítják, hogy ama nagy oszlop­
nál Kewe, Béla és Kadicha mellé lön temetve. **) íg y  tehát 
Attila sírja Tárnok völgye mentében Keweháza vagy Keazó- 
ban keresendő, hol van ez? Tárnok völgye Fejér vár­
megyében van, mostani birtokosa, b. Sína Simon ur. Kewe­
háza vagy Keázó nevű helység nincs ugyan, azonban Tár­
nokhoz közel fekvő Szentpéteri falu minden hivatalos s nem 
hivatalos iratokban, valamint közbeszédben és a térképeken 
K a j á s z ó  Sztpéternek neveztetik; itt kell tehát Attila sirját 
keresnünk. Igaz ugyan, hogy napjainkban Kajászó Szt. Péter 
és Tárnok között éjszakkeletről egy részben Tordacs és 
Martonvásár vannak, hanem a távolság alig 3/i  mföld, már 
pedig napjainkban is látunk példákat, hogy egy nagy határ 
különböző részei megnépesittetvén, azokban többféle nevű 
helységek keletkeznek. íg y  tehát a hajdan nagy terű Tár­
nokból először kivágatott Keveháza vagy Kajászó, utóbb pe­
dig Martonvásár és Tordacs. ***) Ennyit krónistáink után 
bizton gondolok állíthatni ; hanem ez a temetkezési hely tü­
zetes kimutatására nem vezet, azonban a nép száján maiglan 
élő mondá és hagyomány, talán itt útbaigazíthat. — E  na­
pokban egy martonvásári eredetű és több éveken át Torda- 
cson szolgált cselédemmel beszélvén, ez Attila sirját emlí­
tette ; kérdéseimre azon feleletet kaptam, hogy az odavaló 
nép köztudomására Attila király ott fekszik eltemetve, hol most 
a zámori, kuldói, tordacsi és tárnoki határok összeszögellenek, 
és pedig nem messze az arra vezető úttól, egy kiemelkedő 
domb alatt, mintegy öt öl mélységben. Midőn régi történé­
szeink állításai több századok után a néphagyománnyal igy 
egybehangzanak, ezt én nem csak megvetendő körülménynek 
nem tartom , hanem olyannak, mely bővebb s tudományos 
kutatást, sőt ásatást is megérdemelne ; s hiszem, hogy az il­
lető földesurak készek ehez segédkézzel járulni. Hegy az 
országút most nem arra vezet, figyelembe nem jöhet, mert 
bizonyos, hogy ez második József császár idejében lön kije­
lölve, hogy pedig a múlt század közepén Martonvásár és 
Tordacs körül régi- és uj fej érvári ut emlittetett, azt szinte 
íg y  határjárási perből megmutathatom.

Rosty Zsigmond!
*) Ezen tanuvallatási oklevél, az egész perrel együtt hiteles kiad­

mányban, nálam Rácsztmiklóson mindig megtekinthető-
* * )  Simon de Keza L. 1. C. 2. §. 4. és C. 4. §. 4. Podhraczky kia­

dása. Thuróci Chron. L. 1, C. 11, és 22. Chronicon Budense p. 16. 29. 
Nicolai Oláh Hung. L. 2. C. 2. §. 1. és C. 16. §. 4.

* * * )  Martonvásár és Tordacs már a 13—ik században emlittetnek, igy 
1272-dik évben : quidam Gregorius nomine, de villa Martonvásár, egész 
Tordacs helységét a budai szigetbeli apácáknak hagyományozta. F e jé r C. 
D. T. 5. V. 1. p. 179.
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Heti szemle.
— Gyorgyovics és Hadzsics szerb írók, kik a magyar 

irodalomnak már több jeles termékét fordították szerb nyelv­
re, és pedig szakértők véleménye szerint, remekül, Szigligeti 
100 arannyal jutalmazott „Fenn az ernyő nincsen kas“ jeles 
vigjátékát is lefordították. (M. Sajtó.)

— Krassómegyei Binyis és Dokién falvak határában 
bizonyos agyagföld találtatik, mely miután a porcellánhoz 
hasonlít, edények készítésére igen alkalmasnak bizonyódott 
be. Mintegy 30 évvel ezelőtt e megye egyik főszolgabirája 
ezen agyagból Iglóra küldött mutatványt, honnan nem sokára 
ezen földből készített edények küldettek vissza, oly meg­
jegyzéssel, hogy ezen agyagból igen jó  porcellánedényeket 
lehetne késziteni, egyúttal az iglói porcellán gyár akkori 
felügyelője ajánlkozott is , hogy említett főszolgabiróval egy 
porcellán gyár felállítására társaságba állani kész. Minthogy 
azomban a nevezett falvak kincstári jószágok voltak, és a 
kincstár és megyei hatóság között ez időben folyvást súrló­
dások forogtak fenn, minden lépések e terv kivitelére meg­
hiúsultak. A  későbbi annak érdekében más részről is történt 
kísérletek szintén célra nem vezettek, — meglehet, hogy a 
kincstár maga szándékozott oly gyárt felállítani, és hogy 
ezért senkinek kezére járni nem akart. A  két falunak lakosai 
oláhok, kik eddig majdnem kirekesztőleg edény készítéssel 
foglalkoztak. Határosok ide Boksán és Szurduk, hol erdők is 
találtatnak, ámbár nem nagyok. De ez keveset változtat a 
dolgon. Tudjuk, hogy az állami vasúttársaság szárnyvonalt 
tervezett Deltáról Boksánon át Résicára, és ez lehetővé ten­
né, hogy a gyár olcsó lcőszént, avagy fát a hegyek erdeiből 
is felhasználhatna. Jónak találjuk hazai iparunk barátait 
ezen körülményekre figyelmeztetni, mert valóban szomorú 
volna, ha ezen Furdia, Dokién és Binyis helységekben elő­
forduló tüzellenes, és edények készítésére, oly kitűnő agyag 
ma holnap mint nyers anyag szállitatnék ki idegen gyárakba.

— Párisban éppen most jelent meg a Dicűonnaire de 
l’Acadèmie francaise első kötete. Ez 368 lapból áll és Abu- 
sivement szóval végződik. Ezen első kötet 23 évi munkát 
vett igénybe. Ha a munka ugyan ezen terv szerint és se­
bességgel folytattatik, befejezése 3000-ik évben Kr. sz. u. 
bekövetkezendik, 51 kötetből álland, • és legalább 5 millió 
franknyi költségbe kerülend, miután a szerkesztési költségek 
már ezen első kötetnél 150,000 frankra hágtak.

— A britt hivatalos 'kimutatások szerint Európából kiván­
dorlók száma a múlt évben 352,378 személyből állt, ezek 
közt 109,600 német, 99631 angol és skót, 86238 ir, 13802 
francia, 8151 svéd és norvég, 5000 sch-weizi, 1734 hollandi, 
660 belga, és 400 szárd ; legtöbben t. i. 244000- Amerikába 
vándoroltak ki.

— Rumában a cs. kir. adóhivatalba f. hó 3-án éjjel az 
ablakon betörtek, és egy asztalfiókból 11 ft. 25 l/s krt. réz- 
pénzben elloptak, a pénztár azonban bántatlanul maradt.

-—• S z e n t p é t e r i  Zsigmond, nemzeti színészetünk egyik 
oszlopa kidőlt, és f. hó 13-án egy soká betöltetlen maradan­
dó helyet hagyott hátra művészetünk terén. A  hazafiak ál­
dása kiséri eredményteljes működésének emlékét.

Temesvári újdonságok.
* Minden időszaki lap vállalkozója kétféle óhajtást ápol 

különösen. Egyik abban áll, hogy a lap fennállhasson, a 
másik, hogy hatást gyakorolhasson a közönségre. Lealacso­
nyodik azon irodalmi vállalat, mely csak anyagi hasznot les, 
viszont hatásról szó nem lehet ott, hói valami lap csak keve­
sek kezén forog. Magyarország viszonyai valóban nem olya­
nok, hogy bár mely irodalmi vállalatnál meglehetne gazda­
godni, ha ez igy volna, képeseknek kellene lennünk folyó­
iratokat felmutatni 30—40 évi folyammal. Azonban hazai 
lapjaink csak százával számitják előfizetőiket, és ritkák azok, 
a melyek a 2000-et megközelítik, vagy tán felül is haladják.

Igazságtalanság volna ebből azt következtetni, hogy hazai 
mivelődésünk alacsony fokon áll; mert ha e tekintetben hát­
rább' maradtunk is némely nyugoti nemzetektől, a magyar 
családok házi élete még is jótevő hatást gyakorol még az 
idegenre is, azon józanság és kedélyes bensőség által mely 
mindenen átömlik. Azomban mindig bizonyos vörös fonalba 
ütközünk, mely az öszhangzatot zavarja, a helyes alapfelté­
tel következményeit meghiúsítja. Nem tudjuk miként nevez­
zük ezen bizonyos valamit, — talán törődött akaratnak le­
hetne nevezni. Mindenki kívánja a haza boldogságát, de az 
azt elősegítő eszközöket bizony csak elhanyagoljuk. Mindenki 
óhajtja, hogy a magyar tudomány és irodalom felvirágozzék,
— ki ne óhajtaná ezt, mint nemzeti dicsőségünk egyik leg­
biztosabb zálogát? •— de tudósaink fáradozásait vajmi csak 
messziről tekintjük- Minden magyar őszintén kívánja, hogy a 
Bánságban is magyar lap álljon fenn, még a ki öntudatához 
tán nem jött volna is, érezné az ily közlöny szükségét, leg­
alább akkor, ha netán megbukna az, a mely most megindult ; 
még is a részvét semmi arányban nincs a vállalat fontossá- 

ával. Ha okát kérdezzük e ténynek, nehezen eligazodunk, 
enki sem spkalja az előfizetési árt; a tartalmát .elég érde­

kesnek találják, mert benne a történetbarát, a természet csu- 
dálója, az anyagi érdekek buvárlója, a mulatni vágyó, és hí­
reket kereső is talált magának valamit, és jelesebb íróink 
eszméivel megismerkedett. Éppen csak a közömbösséget vá­
dolhatnék. A magyar ember azt szokta mondani : „eltengődik 
ez nélkülem is“ ; — vagy : „kívánom, hogy ez igy meg 
amúgy virágozzék, majd én is egyszer hozzájárulok". A jo b ­
bak is azt hiszik, hogy már többet nem tehetnek, mint egy­
szerűen a maguk nevére előfizetni. Pedig dehogy, dehogy 
elég. A  buzdítás, ajánlás, rábeszélés itt főfő dolog, — és a 
nélkül még köztünk valami vállalat nem tud terjedni. Mi 
haszna, ha a Delejtü éppen csak magyar lap volna, — ha­
tás nélkül. E  szolgálatot egy igtatványokat hozó hirdető is 
tenné, és nem volna szükség azon becses, érdekes kéziratok 
közlésére, melyek nálunk kiadásra várnák. Nézetünk szerint 
azomban a Delejtünek a Bánság magyarságának értelmiségé­
ről is kellene tanúskodnia, és azt, hogy bár hol, és mikor adja 
a magyarság életjelét, ez mindenütt a miveltség igényei és 
kívánalmai szerint történik. Rövideden : szükség hogy nagy, 
igen nagy legyen az olvasók kör e , és aztán a szel­
lemi hatás sem fog elmaradni. Lehetetlen, még nehéz dolgot 
sem kívánunk, mert elérhető, ha buzgó hazafiak a lap érde­
két felkarolják. — Még egy pár nap, és azon határidő kü­
szöbén állunk, mely a Delejtü második folyamát megindítja, 
de egyszersmind állásunkat is tetemesen nehezíti. Ez okozza, 
hogy lapunkból felesleges számokat nem fogunk nyomathatni, 
a miért is a megrendelések siettetését kérjük. —• Bár mi sze­
rény legyen Delejtünk, meg vagyunk győződve,- hogy ez 
bizonyos tekintetben szellemi szükségeink mérlegének vétetik, 
és hogy a kritika mely rajta gyakorolta tik, nem kis mérték­
ben a nemzet szellemi életét is illeti. A  közönség részvététől 
függ, hogy szellemi terén hódításokat tehessünk, és ezen 
részvét megnyerésére kérjük minden ügybarátot. —

* T o l v a j  b e c s ü l e t e s s é g .  F . hó 7-én B ...............J .
itteni kereskedő estve Y2 9 órakor az indóházból a várba si­
etni akarván, egy ismeretlen egyén által feltartoztatott és 
pénzének kiadasára kényszerittetett. A megtámadott, oda adta 
tárcáját, a rabló pedig abból 2 fr. 12 pkrt. kivett, a többit 
pedig tárcájával visszaadván tulajdonosának, elillant.

*  Ma kedden színházunk látogatói különös élvezetben 
részesülendnek. Jeles énekes művésznőnk F r i e d r i c h  asz- 
szonyság jutalomjátéka adatik ez alkalommal, s e célra operai 
egyveleg oly zenemüvekből szerkesztetett, melyek közönsé­
günkre mindig- a legjobb hatást gyakorolták. Különösen ki­
emeljük a „Hunyadi László* , és „Kunok“ operákból elő­
adandó részleteket. A jutalmazandó művésznő, közönségünk 
régi kedvence, tiszteletének különös jelét az őt kitüntető kö­
zönség iránt a Normából vett énekdarabban adandja. J ó l  
esik tudnunk, hogy közönség és művésznő kölcsönösen meg­
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vannak elégedve egymással, és így bizonyos, hogy a szín­
házban ma számosán leszünk együtt.

* A gazdasági egyesület f. hó 14-én tartott közgyűlésé­
ben szép számú tagok vettek részt. Ez alkalommal az évi 
számadás előterjesztetett, és jóváhagyást nyert. Karvalyi F ri­
gyes, eddigi pénztárnok ur leköszönvén, helyébe Artner Jenő 
ur választatott meg. — Az elnök jelenté, hogy a társasági tit­
kár, tekintetbe véve az intézet kedvezőtlen állapotját, és a 
hivatalos munkák kevés voltát, évi fizetésének feléről önkényt 
lemondott a társaság javára, a mi köszönettel elfogadtatott.—- 
Inditvány tétetett, hogy miután körülbelül még 100. tag múlt 
évi járulékjával adós maradt az intézetnek, hogy ezek negyed 
ízben barátságos utón szólitassanak fel, elvállalt kötelezettsé­
güknek megfelelni. A titkár előmutatta a társasági tagoknak 
kiszolgáltatandó diplomák próbalenyomatát, a mely köztet­
szést nyert. — Az elnök indítványt tett, hogy a temesvári 
gazdasági egyesület jövendőjének biztosítására protector vá­
lasztassák, ki magas állásánál fogva az- intézet javát hatható­
san előmozdítani képes. Egyúttal ajánlja , hogy ezen prote- 
ctorság elfogadására gr. C o r o n i  ni  kormányzó ur ő exclja ké­
ressék meg. Közbeegyezéssel elfogadtatott, és választmány 
neveztetett k i, mely a társaság ezen kérelmét a kormányzó 
urnák előterjessze. — A mezei rendőrségi szabályokat kidol­
gozott választmány ebbeli javaslatát terjeszté a gyűlés elé. 
Ezen javaslat az 1840. évi magyar törvénycikket vette alapul ; 
és változás nélkül elfogadtatván, a helytartóságnak annak ér­
vényesítésére átterjesztetni határoztatott. K a l m á r  Antal egyleti 
tag egy véleményezése, a gazdasági egyletnek mi módon 
történhető szilárdításáról, választmányi tárgyaláshoz utasitta- 
tott. — A helybeli szederfaültetmény kicserélése egy a vá­
rosi község által felajánlott mező iránt, mely régóta már ter­
veztetik, a helytartóságnál újonnan fog síirgettetni. — Meg­
jegyezhetjük m é g , hogy a mai gyűlésben majdnem vala­
mennyi választmányi tag leköszönni készült, miután a föld- 
birtokosok és mezei gazdák oly kevés részvétet tanúsítottak 
az intézet iránt, és bizony senkinek sem lehet kedve állásá­
nak ily hivatalnál megtartásával magát oly gyanúnak kitenni, 
mintha ezen megállás a polcon az intézet sorvadását okozná. 
A  mai közgyűlés azomban helybeli fogalmaink szerint meg­
lehetősen látogatva lévén, az .érintett szándék vagy félre té­
tetett, vagy elhalasztatott. ■—•

Ks: Szinházi dolgaink ez utolsó hétben némileg jobb for­
dulatot vettek. F . hó 13-án az ötödik bérlet kezdődött : „Sie 
ist wahnsinnig" cimü Lembert féle színjátékkal. Ennek elő­
adását nagyon vontatottnak találtuk , mi a darab hatásának 
ártott. Decemb. 14-én Piava ur jutalom játékául : „Grasel" 
népszínmű, vagy inkább közönséges rablómese. A  p^aolyok 
sürüen látogatva voltak, a földszint gyéren. 16-án „Dér ge- 
heime Agent“ ; vigjáték Hacklandertől. E  nemű darabokban 
színészi tagjaink még legtöbb sikert tudnak aratni, és közön­
ségünk ezt érezvén, leginkább is az ilyenek előadását óhajtja. 
Különös hűséggel személyesiték szerepeiket Lazzer ur (Al­
fred herceg), Folnes ur (Steinhausen) és Lenz k. a. (Eugenia). 
Zenero kisasszonyban az özvegy hercegnő uralkodási vágyát 
és fenségét csak igen kevéssé tudtuk kitalálni. Egyébaránt a 
darab nem azon hatást gyakorolta, melyet gyakorolná, ha 
több élénkséggel szerepelnének az illetők. Még a komoly 
darabban is az egész elődáson keresztül húzódó vontatottság 
kifárasztja a hallgató figyelmét, vigjátékban pedig főleg ez 
hiúsíthatja meg a sikernek legnagyobb részét. 17-én „Dér 
Waisenbub“ ; bécsi Lebensbild, =  bohózat. 18-ánLenz Thalia 
k. a. jutalmára : „Purpur und Trauer“ (bíbor és gyász) tör­
téneti dráma Hegedűs Lajos magyar eredetijéből németre 
fordítva. A főszerepeket Lazzer ur (Vak Béla) és Lenz k. a. 
(Idill) tárták, és ők szokott ügyességükkel eleget tettek a 
feladatnak. Deutsch ur (Pál apa) méltánylást érdemel, és 
Nitsch ur (Szendrő) szerepléséért. Az előadás elég gondos­
sággal került szinre; csak a koronázási ünnepély alkalmával 
több népet és közönséget, kivált a háttérben kellett volna fel­
léptetni. A szinház felében sem telt meg, kivált a páholyok 
üresen álltak, mint az elbűvölt várdák. A jelen volt közön­
ség azomban nagy tetszéssel fogadta a darabot, és a fősze­
replőket többször élénken megtapsolá, Lenz kisasszonyt pedig 
többször kihivá.

Szerkesztői távirda. P e t r o v i c s  Emil urnák N. Becskereken. Ha 
értésünkre adja, miféle- számok maradtak el, azokért tehetségünk szerint 
kárpótlandjuk.

T h ö b  ey  L. urnák. A n ov 'lla  küldését kérjük, —  részünkről is be­
egyezünk levelének végtartalmába.

Kiadó és felelős szerkesztő P esty  Frigyes.

E L Ő F IZ E T É S I F E L H ÍV Á S
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Midőn a „D elejtüt,, megalapítván, a komolyabb olvasmánynak szükségeinkhez mért uj közlönyt 

igyekeztünk szerezni, egyúttal arról is m eg valánk győződve, hogy e lap keletkezése bizonyos tekintetben 
oly haladásra mutat, mely csak is ezen keletkezése által volt elérhető. A  tisztelt közönség a dolog ezen 
két oldalát oly annyira méltánylá, hogy a D elejtü  fenállása már az első hetekben biztosítva volt, és hogy 
mi most annál inkább bízhatunk vállalatunk jö vő jéb en , minthogy a D elejtü  lefolyt rövid pályának tanúsága 
szerint hazai lapjaink díszes sorában tán nem foglalja el az utolsó helyet. .

A  dolog ezen állása képesít bennünket, hogy noha a bélyegadó uj évtől fogva ránk is kiter­
jesztetik , az eddigi előfizetési föltételeket m egtarthassuk; sőt hogy ha, a mit bizton reményiünk, előfize­
tőink száma szaporodni fog, több szöveggel is kedveskedjünk olvasóinknak.

A D elejtü  ezentúl is a tudom ány, anyagi érdekek és szépirodalom közlönye leend. Tartalma 
átalános érdekű lévén, hazánk bár mely vidékén honosíthatja magát.

M egjelenik a D elejtü  negyedrétben hetenkint egyszer, l e g a l á b b  egy  íven, az eddiginél csi­
nosabb kiállításban. Az előfizetés a régi m arad; t. i. egész évre 6  fr. pp, ( 6  fr. 3 0  kr. uj pénzben)
félévre 3  fr. pp. ( 3  fr. 1 5  kr. uj pénzben.} A  m egrendeléseket mielőbb kérjük m egtétetn i, hogy a
nyomtatandó példányok számát meghatározhassuk.

Előfizethetni helyben minden könyvárusnál, és az aláirt szerkesztőségnél. Vidéken minden cs . ke 
postahivatalnál. P E g l Y  F l I f f l Y E S

Temesvár, december 2-án 1858 . kiadó és felelős szerkesztő.
(Lakása : .bécsi r’tca, szám, első emelet.)


